5C05 會計學概要 (98年3月30日十版)增補資料
第二篇第四章 固定及無形資產評價
P.189 (十)交換取得，該主題內容為舊公報處理方式，新的處理方式增補如下：

資產的抵換

(一)資產交換之會計處理，以交易是否「具有商業實質」作為認列損益之標準。


(二)企業決定交換交易是否具有商業實質應考量交易所產生之未來現金流量預期改變的程度。若交換符合下列條件1.或2.，且同時符合3.，則交易具有商業實質：

1.換入資產現金流量型態與換出資產不同。

2.交換交易會影響企業營運之使用價值。

3.條件1.或2.所述之差異金額對所交換資產之公平價值係屬重大。
(三)若交易具有商業實質，應認列處分損益，換入資產按公平價值入帳。
處分（損）益＝換出資產公平價值－換出資產帳面價值。
換入資產入帳金額＝換入資產公平價值
　　　　　　　　＝換出資產公平價值＋付現數－收現數


(四)若交易不具實質，不認列處分損益，換入資產按換出資產帳面值調整現金收付數入帳。
處分損益＝0
換入資產入帳金額＝換出資產帳面值＋付現數－收現數
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▲
96年8月1日必成公司與中和公司交換資產，必成公司的資產為甲資產，中和公司的資產為乙資產，有關資料如下：

必成公司資產－甲
必成公司資產－乙
帳面成本
$96,000
$110,000
累計折舊（交換日）
  40,000
    52,000
公平市價
  60,000
    75,000
必成公司並支付$15,000給中和公司。
試作：假設交易具有商業實質，試作兩公司分錄。
　　　假設交易不具商業實質，試作兩公司分錄。

答：必成公司
60,000－（96,000－40,000）＝4,000
資產（新）
75,000
累計折舊－資產甲
40,000
　　資產（舊）

96,000
　　處分資產利益

4,000
　　現金

15,000
中和公司
75,000－（110,000－52,000）＝17,000
現金
15,000
資產（新）
60,000
累計折舊－資產乙
52,000
　　資產（舊）

110,000
　　處分資產利益

17,000


必成公司
96,000－40,000＝56,000
56,000－15,000＝71,000（新資產成本）
資產（新）
71,000
累計折舊－資產甲
40,000
　　資產（舊）

96,000
　　現金

15,000
中和公司
110,000－52,000＝58,000
58,000－15,000＝43,000（新資產成本）
現金
15,000
資產（新）
43,000
累計折舊－資產乙
52,000
　　資產（舊）

110,000

